樓市反彈成交旺「麵粉」更搶手

香港文匯報訊(記者)顏倫樂、黃子慢)上周出 爐的施政報告,雖然對「重中之重」的房屋政策 重墨濃彩,然由於新措施主要涉及增加中長期的 土地供應,短期措施欠奉,樓市即時反彈。西鐵 荃灣西站6區昨日截標,雖然附帶限呎條款和其他 發展要求,發展商仍然爭崩頭,最後共收到8份標 書。除長實、新地、恒基等大型發展商外,一眾 中小型發展商亦主動出擊搶地,反映地產商對樓 市仍樂觀。

★ 政報告後的首個周六日,樓市即時反彈,一、二手 **他** 成交大收旺場。「麵包」有價,「麵粉」自然更加 搶手。港鐵發言人公布,昨日截標的西鐵荃灣西站6區, 一共接獲8份標書。綜合市場資料,入標財團包括長實、 新世界、恒基、會德豐地產、華懋、嘉華、由永泰及信置 合組的財團,以及近日正在售賣新樓的新地。

反映發展商對後市有信心

發展商美聯測量師行董事林子彬表示,雖然施政報告提 未來將陸續有穩定的土地供應,但大多為中長線計劃,對 是次入標反應未見太大影響,從昨日荃灣西站6區入標反 應熱烈情況,反映發展商對後市有信心。林子彬又指,項 目為限呎限量地,在設計彈性上存在一定限制,而興建體 育館亦會增加發展成本,相信將反映在將來入標價上。

嘉華會德豐透露獨資競投

日前,特首梁振英稱,倘出現一手新盤囤積現象,政府 不排除開徵一手物業空置税,但有關言論似乎未影響發展 商投地意慾。嘉華國際(香港地產)發展總經理尹紫薇昨日 於入標後回應記者提問時亦指,有關措施仍未有任何實質 內容,故不會影響入標決定。她又透露公司獨資競投,認 為項目地點及景觀好,入標價會跟據市況及發展成本而

會德豐地產高級經理(物業估價及研究)何偉錦稱,公司 今次以獨資入標,因為項目符合公司發展需求,並已將施 政報告對樓價的影響列入考慮範圍。

根據資料,西鐵荃灣西站6區位置近海,佔地148,586方 呎,可涉及樓面675,021方呎,可興建2幢住宅物業,涉及 總樓面達80.4萬方呎,其中住宅樓面約675,021方呎,可提 供894個單位,有限呎條款,其中58%單位(約520伙)實用面 積不可多於538方呎。至於尚餘129,168方呎樓面,須興建 公眾體育中心,由中標財團承建。

市場估值26.4億至29億元

除有限呎條款外,上述地塊的投標者尚需預繳1.5億元訂 金,項目不能夠興建複式、相連戶等特色單位,而單位內 附設的電器及廚櫃亦有實而不華要求。市場對地皮估值由 26.4億至29億元,樓面地價約3,910至4,300元。

高緯環球大中華區評值諮詢部董事張翹楚認為,雖然項 目限制多多,但認為對地價影響有限,以限建特色單位為 例,佔地盤價只很少部分,最多影響日後「叫高開低」的 開售策略。





■新地代表入標。

■永泰代表入標。



■新世界代表入標。



■嘉華尹紫薇入標。



■華懋代表入標。 攝影:張偉民

香港文匯報訊(記者 顏倫樂)荃灣西站8個入標 財團中,以長實、華懋中標的呼聲最高,因為兩間 財團都於區內有大量發展經驗,其中長實已投得荃 灣西站兩幅大型住宅地皮,若今次再下一城,於區 內發展的單位數量將高達5,054伙,名副其實成為 「荃灣西大地主」。華懋對荃灣西亦有「情意結」, 除發展「旗艦」如心廣場外,去年初亦投得荃灣西 站5區(城畔)。

長實已奪同區兩大型地皮

現場所見,長實、華懋兩個財團昨都有派代表到 場入標,顯然都對項目志在必得。高緯環球大中華 區評值諮詢部董事張翹楚表示,長實於該區已有2個 發展地盤,加上荃灣西站7區準備推售,為免影響售

價,今次競投荃灣西站6區,出價一定不會過低。 參考去年8月長實投得的荃灣西站5區(灣畔)的 樓面地價約4,300元,他預計荃灣西站6區的每呎樓 軟手腳」,隨時可能殺出「程咬金」。

面地價約4,000元,估值約27億元。預計日後建成住 宅的出售呎價將達8,000元左右。

若再下一城共供應5054伙

翻查資料,西鐵荃灣西站由2008年至今一共有4 塊地皮推出,長實投得當中2塊,分別為荃灣西站5 區 (灣畔) 及荃灣西站7區,可供應4,160伙,若今次 再投得荃灣西站6區,於區內發展的單位數量將高 達5,054伙。華懋方面,除投得荃灣西站5區(城畔) 外,亦持有如心廣場等「旗艦」發展項目。

荃灣西站於施政報告前有18個財團入意向,今次 入標數量8份,僅佔當中44%,張翹楚認為反應已 算不錯,與荃灣西其餘3幅地皮相比,反應亦最 熱。因為荃灣西區發展成熟,汲取之前將軍澳南的 招標情況,協同效應的作用明顯愈來愈細,相信除 長實及華懋對地皮有興趣,其他發展商亦不會「放

麥格理:空置税執行有難度

香港文匯報訊(記者 周穎)對於日前傳 出炒籌的東涌藍天海岸昨日起一連三日推出 468個車位發售,以先登記後抽籤方式發 售,並已超額認購1.7倍,昨首日沽出逾250 個車位。發展商規定簽署正式買賣合約前不 准轉售以打擊炒風。但買賣雙方則可透過自 行簽署轉售協議書炒賣。發展商認為,據觀 察首日市場反應,買家購入車位多為自用。

藍天海岸車位首目沽逾半

簽約前禁轉讓 只售業主住客

香港興業高級銷售及市務經理陳秀珍表 示,旗下藍天海岸一連三日推出468個車位 發售,以先登記後抽籤方式發售,市場共收 票約近1,300張,超額認購1.7倍,車位售價由 58萬至68萬元,估計車位售罄可套現2.9億 元。昨首日推出約260個籌,早上推出60 個, 沽出59個, 截至晚上八時, 全日累積沽

出逾250個車位,市場反應理想

對於車位推售,市場傳出炒籌消息。她認 為,為打擊車位炒賣,集團推出一系列措 施,包括以登記抽籤形式開售、每名買家只 可限購一個車位、登記買家只限業主或住 客,簽署正式買賣合約前不准轉售。而屋苑 車場亦規定,車位只限業主或住客使用。只 要買家於正式簽署買賣合約後轉售,即不算 為炒賣,據首日市場反應,買家購入車位多 為自用。

銅鑼灣停車場6500萬放售

另外,趁車位有價有市,銅鑼灣新時代中 心3層停車場以6,500萬放售。美聯物業表 示,該停車場位於銅鑼灣謝斐道393號,設 33個車位,並以月租13萬租予一間物業公 司,租金回報率2.4厘。

香港文匯報訊 (記者 方楚茵、 涂若奔)特首梁振英日前稱,如有 發展商囤積住宅單位的情況,不 排除開徵住宅空置税。至於目前 是否有需要開徵?投資銀行麥格 理亦發表研究報告指出,倘若特

該行相信即使落實開徵,對本港 一手樓市影響仍然輕微。 樓價料續升 政府或再出招 麥格理引用中原資料表示,截

首梁振英提出開徵住宅空置税,

至去年底可售的存貨單位約7,000 多長、是豪宅還是中小型住宅、 個,較去年售出的1.27萬個佔比 輕。二手樓市方面,400至700方 呎單位及700至1,000方呎單位的空 置率亦分別只有4%及7%。故該行 認為若要開徵住宅空置税,可能

在執行上有一定難度。該行預料 本港下月樓價或升2%,不排除政 府再推調控樓市措施,並因買家 印花税(BSD)措施見效,未來有機 會效法新加坡就非首次置業買家 開徵BSD。

長遠房屋策略督導委員會委員 蔡涯棉昨日表示,目前整體空置 率僅4%,一手樓貨尾約為4,000 個,情況並不嚴重,不會影響樓 市大局。又認為應先了解該4000個 單位的具體情況,比如空置時間 是否集中於某個區域等,調查清 楚再作決定。據過往經驗,發展 商取得預售樓花許可證後都會快 速推售樓盤,做到「貨如輪轉」, 因此本港樓市存貨並不算多。

荃灣西站位置圖

萬景峯

荃灣西站5區(城畔) (華懋投得)

荃灣西站5區(灣畔)

荃灣西站6區 (截標地盤)

> 荃灣西站7區 (長實投得)

> > 香港文匯報訊 回應稱,這是由

於樓市暫時仍處於供不應求狀態導致。 對於外界批評剛發表的施政報告「遠水 不能救近火」,他笑稱「有遠水都好過 冇」,又稱其實施政報告有提出短期供 應的措施,但被市場忽略。據他統計和 計算,過去每年的樓花供應約6,000至 9,000個,但今後每年將增加至1.8萬個, 實際供應已經多了很多。

蔡涯棉昨日出席活動表示,去年10月 底BSD推出後樓市一直淡靜,過去兩個 月成交減少了50%,意味着「某些用家 的需求在不斷累積」。由於施政報告未 出新辣招,市場預期樓市會繼續升,令 不少買家產生了「羊群心理而積極入 市」。「究竟入市的是累積的剛性需 求、用家出來買樓,還是投資者重新入 市?」他稱需觀察一段時間才能清楚。

推辣招容易 增供應才難

有聲音批評政府沒有推出新辣招,蔡 涯棉再三「解畫」,稱辣招對政府而言 反是最容易的事,「一宣布,5分鐘後 就有效」,且辣招是「重藥」,雖一時壓 抑住需求,但可能帶來後遺症。相比之 下,增加土地供應才是難事,因為收地 前先要與區議會談判、商量,是「艱苦 的過程」。此外香港不單有需要置業的 人士,也有百萬個以上自住業主,政府 有需要做好平衡工作。

他又指,過去許多私人樓宇預售樓 花,由於程序和其他因素導致地政總署 審批時間偏長。而此次施政報告將中長 期供應予以提前,「五年的提前到三四

年,三四年的提前到兩年,此舉已令短期供應增加」。 又引述數據稱梁振英上任後已經批出8,000個樓花,目 前正在處理的達1.2萬個,速度已較前大為提高。

租管恐降業主放租意願

有市民抱怨本港租金上漲過快,建議政府實行租金管 制。蔡涯棉認為,對商業樓宇和店舖不應實行租金管 制,因為商業行為應交由商業因素來決定。至於住宅方 面,他指此前港英政府雖然實行過管制,但涉及樓宇量 不足1%,且回歸後於1998年已撤銷;而管制後會導致 業主放租的意願降低,造成市面上的租盤更少,對市民 反而不利。

佔入息13.5倍 港樓價冠全球

另外據彭博通訊社報道,美國Demographia最新公布 的一項調查指,香港再度獲得「全球最昂貴樓市」的評 價。港樓價相當於市民收入的13.5倍,不僅是全球最 高,亦較去年的12.6倍進一步增加,而緊隨其後的澳洲 僅6.5倍。不過,該調查亦承認,香港政府已採取「加 強版印花税」等措施遏制樓價,相信如果樓市再次熾 熱,政府將「毫不猶豫地」推出更多招數穩定住房價 格。

談釣 魚島 偷

H 本

著名軍事專家羅援 少將指出,中國須 聞 防日本就釣島問題 發動偷襲。他説,日本 若堵死談判之路,中國 只能丢掉幻想,準備戰 鬥。他稱中國在戰爭中 有必勝把握。

詳刊A4

可且 死嘩

麻

向來口沒遮攔的日 本副首相麻生太郎 又再失言,他在公 開場合談及長者等末期 病人醫療費用高昂時, 竟聲言「應該讓病人趕 快死去」。言論引起全 日本輿論嘩然。 詳刊A6

E 馬模 就 職

奧巴馬於今日凌晨 在華盛頓舉行就職 典禮,典禮的參加 人數一減再減,降至50 至70萬,遠少過4年前 的180萬。據了解,奧 巴馬的就職演講提及美 國的核心價值。

詳刊A13

多 掃 部 拘

針對新界北區水貨 客活動對居民造成 滋擾,警方昨日連 同入境處、海關及食環 署等部門採取聯合行 動,在粉嶺及上水多個 水貨活動黑點掃蕩,至 深夜拘捕近百人。

詳刊A20

或 原建 區反 先 法

北區小一學位不 足,有本地家長強 烈要求當局引入 「原區優先入學」機 制,但有資深小學校長 擔心,這變相歧視跨境 家庭,更有法律界人士 警告這或違反基本法。

詳刊A21

彥

陳伊

碩亞 过

亞視《2012亞洲小 姐競選》昨晚誕 生,九個獎項名花 土 姐 有主,冠軍由來自台灣 的港澳賽區的代表陳彥 蓉榮膺,她同時奪得 「亞洲女性魅力大獎」 成為雙料冠軍。

詳刊A33